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2020～2021学年第一学期高三期初调研试卷

物理

2020.9

(本试卷共18小题，满分100分，考试时间90分钟。)

注意事项：

1.答题前，考生务必用黑色签字笔将自己的姓名和考试号填写在答题卷上，并用2B铅笔填涂考试号下方的涂点。

2.选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卷上对应的答案信息点涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。答案写在试题卷上无效。

3.非选择题必须用0.5mm黑色签字笔作答，必须在答题卷上各题目的答题区域作答。超出答题区域书写的答案无效。在试题纸上答题无效。

一、单项选择题：本题共8小题，每小题3分，共计24分。每小题只有一个选项符合题意。

1.已知
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Th的半衰期为24天，4g
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Th经过72天还剩下
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Th的质量为

A.0.5g     B.1g     C.2g     D.3.5g

2.如图所示为运动员跳高时的精彩瞬间，下列说法正确的是
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A.运动员起跳时地面对他的支持力等于他所受的重力

B.运动员起跳以后在上升过程中处于失重状态

C.运动员在最高点处于平衡状态

D.运动员在下降过程中处于超重状态

3.如图所示，一束由红光和紫光组成的复色光，垂直等边三棱镜ABC的一边入射形成了如图所示的光路图。下列说法正确的是
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A.光线一定是沿EO的方向入射的          B.光线OF、OE均为单色光

C.沿OF方向的光线在棱镜的临界角较小    D.沿OF方向的光线在三棱镜中传播速度较大

4.水枪是孩子们喜爱的玩具，常见的气压式水枪储水罐示意如图。从储水罐充气口充入气体，达到一定压强后，关闭充气口，扣动扳机将阀门M打开，水即从枪口喷出，罐内气体可看作理想气体，若在水不断喷出的过程中，罐内气体温度始终保持不变，则罐内气体
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A.压强变大     B.对外界不做功     C.从外界吸热     D.分子平均动能变小

5.图甲为一列简谐横波在t=0时刻的波形图，P、Q分别是机械波上的两个质点，其平衡位置坐标分别为xP=2m、xQ=1m；图乙为质点P的振动图象。从t=0时刻起，下列说法中正确的是
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A.t=0时，质点P的运动方向沿y轴正方向

B.t=0.1s时，质点Q的加速度大于质点P的加速度

C.t=0至t=0.15s，质点Q运动的路程为0.2m

D.t=0至t=0.15s，质点P沿x轴的正方向迁移了3m

6.如图所示为一现代仿制的地动仪，龙口中的铜珠到蟾蜍口的距离为h，某时刻，质量为m的铜珠由静止离开龙口，落入蟾蜍口中(设速度立即变为零)。铜珠与蟾蜍口碰撞的时间约为t，重力加速度为g，则铜珠对蟾蜍口产生的冲击力大小约为
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7.如图所示，在某次排球比赛中，一运动员将排球从A点水平击出，排球击中D点：另一运动员将该排球从位于A点正下方且与D点等高的B点斜向上击出，最高点为C，排球也击中D点，A、C高度相同。不计空气阻力下列说法正确的有
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A.两个过程中，排球的飞行时间相等

B.后一个过程中，排球击中D点时速度较大

C.两个过程中，运动员对排球所做功可能相等

D.后一个过程中，排球击中D点时重力做功的瞬时功率较大

8.A、B为两等量异种点电荷，图中水平线为AB连线的中垂线。现将另两个等量异种的检验电荷a、b用绝缘细杆连接后，从离A、B无穷远处沿中垂线平移到A、B的连线上，平移过程中两检验电荷始终关于中垂线对称。若规定离A、B无穷远处电势为零，则下列说法中正确的是
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A.在A、B连线上a所处的位置的电势φa<0

B.a、b整体在A、B连线处具有的电势能Ep=0

C.整个移动过程中，静电力对a做正功

D.整个移动过程中，静电力对b做负功

二、多项选择题：本题共4小题，每小题4分，共计16分，每小题有多个选项符合题意，全部选对的得4分，选对但不全的得2分，错选或不答的得0分。

9.下列四幅图分别对应四种说法，其中正确的是
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A.图甲，水黾能站在水面上而不掉进水里，是液体表面张力的缘故

B.图乙，当两分子间距由等于r0开始增大，它们间的分子力先减小后增大

C.图丙，若匀速拉动木板的速度较大，则由图像测得简谐运动的周期较大

D.图丁，肥皂膜表面的彩色条纹是肥皂膜前后两表面反射光发生干涉形成的

10.北斗卫星导航系统是中国自行研制的全球卫星导航系统，也是继GPS、GLONASS和GALILEO之后的第四个卫星导航系统。如图为北斗卫星导航系统示意图，该系统中的主力卫星是中圆地球轨道卫星(MEO)，其圆周运动绕行周期为12小时，多颗该种卫星协同工作能使信号全球覆盖。下列关于中圆地球轨道卫星的说法正确的是
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A.半径为地球同步卫星轨道半径的一半     B.线速度小于7.9km/s

C.轨道平面必定与赤道平面共面     D.向心加速度大于地球同步卫星轨道的向心加速度

11.如图甲所示，理想变压器原、副线圈的匝数比为10：1，R1、R2为定值电阻，R为滑动变阻器，各电表均为理想电表。原线圈输入电压的变化规律如图乙所示，滑动变阻器R的滑片P向下滑动时，下列说法正确的是
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A.电阻R2消耗的电功率变大

B.电流表A1、A2的示数都变大

C.变压器副线圈输出电压的频率为5Hz且保持不变

D.电压表的示数为22V且保持不变，电流表A3的示数变大

12.如图所示，在倾角θ=30°的光滑绝缘斜面上存在一有界匀强磁场，磁感应强度B=1T，磁场方向垂直斜面向上，磁场上下边界均与斜面底边平行，磁场边界间距为d=0.5m。斜面上有一边长也为d的正方形金属线框abcd，其质量为m=0.1kg，电阻为R=0.5Ω。第一次让线框cd边与磁场上边界重合，无初速释放后，ab边刚进入磁场时，线框以速率v1作匀速运动。第二次把线框从cd边离磁场上边界距离为x处释放，cd边刚进磁场时，线框以速率v2作匀速运动。两种情形下，线框进入磁场过程中通过线框的电量分别为q1、q2，线框通过磁场的时间分别t1、t2，线框通过磁场过程中产生的焦耳热分别为Q1、Q2。已知重力加速度g=10m/s2，则
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A.v1=v2=1m/s，x=0.05m     B.q1=q2=0.5C，x=0.1m

C.Q1：Q2=9：10             D.t1：t2=6：5
三、实验题：本题共2小题，共计14分。请将解答填写在答题卡相应的位置。

13.(6分)某物理小组在一次探究活动中测量小滑块与木板之间的动摩擦因数µ。实验装置如图甲所示，一表面粗糙的木板固定在水平桌面上，连接数字计时器的光电门固定在B点。实验时给带有遮光条的小滑块一个初速度，让它沿木板从左侧向右运动，小滑块通过光电门后最终停在木板。上某点C。已知当地重力加速度为g。
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(1)用游标卡尺测量遮光条的宽度d如图乙所示，其读数d=          cm。

(2)为了测量动摩擦因数，除遮光条宽度d及数字计时器显示的时间t外，下列物理量中还需测量的有         。

A.木板的长度L        B.木板的质量m1
C.小滑块的质量m2     D.木板上BC间的距离L2
(3)滑块与木板间的动摩擦因数µ=        (用题中物理量的符号表示)。

14.(8分)某同学要测定-。节干电池的电动势和内阻，实验室备有下列器材：

A.干电池E(电动势约为1.5V、内阻约为1.0Ω)

B.电流表A1(满偏电流为1.5mA、内阻RAI=20Ω)

C.电流表A2(量程为0～0.3A、内阻约为0.1Ω)

D.滑动变阻器R1(最大阻值为10Ω、允许通过的最大电流为2A)

E.滑动变阻器R2(最大阻值为100Ω、允许通过的最大电流为1A)

F.定值电阻R3=980Ω
G.定值电阻R4=4Ω
H.开关S、导线若干

(1)为了方便且能较精确地进行测量，其中应选用的滑动变阻器是      (填“R1”或“R2”)。

(2)实验室没有准备电压表，要把电流表改装成电压表，应选用电流表            (填“A1”或“A2”)与定值电阻            (填“R3”或“R4”)串联使用，改装后的电压表的量程为         V，其示数为U。

(3)实验中为了保护待测干电池、方便测量，可以将待测干电池与定值电阻         (填“R3”
或“R4”)串联作为“等效电源”来处理。

(4)根据实验数据画出“等效电源”的U-I图象如图所示，可知待测干电池的电动势E=    V，内阻r=      Ω。(结果均保留三位有效数字)
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四、计算题：本题共4小题。共计46分。解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤。只写出最后答案的不能得分，有数值计算的题。答案中必须明确写出数值和单位。

15.(9分)一定质量的理想气体从状态A变化到状态B，再变化到状态C，其状态变化过程的p－V图象如图所示。已知该气体在状态A时的温度为27℃，摄氏温度与热力学温度的关系为：T=t+273K。则：
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(1)该气体在状态B、C时的温度分别为多少摄氏度？

(2)该气体从状态A到状态C的过程中是吸热，还是放热？传递的热量是多少？

16.(11分)如图所示，一条轨道固定在竖直平面内，粗糙的ab段水平，bcde段光滑，cde段是以O为圆心，R为半径的一小段圆弧，可视为质点的物块A和B紧靠在一起，静止于b处，A的质量是B的3倍。两物块在足够大的内力作用下突然分离，分别向左、右始终沿轨道运动。B到d点时速度沿水平方向，此时轨道对B的支持力大小等于B所受重力的
[image: image22.wmf]3

4

。A与ab段的动摩擦因数为µ，重力加速度为g，求：
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(1)物块B在d点的速度大小v；

(2)物块A滑行的距离s。

17.(12分)倾斜的传送带以恒定的速率沿逆时针方向运行，如图甲所示。在t=0时，将质量m=0.5kg的小物块轻放在传送带上A点处，1.5s时物块从B点离开传送带。物块速度随时间变化的图像如图乙所示，设沿传送带向下为运动的正方向，取重力加速度g=10m/s2。求：
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(1)0～1.5s时间内物体平均速度的大小；

(2)小物块与传送带之间的动摩擦因数；

(3)在0～1.5s时间内由于小物块与皮带间的摩擦所产生的热量。

18.(14分)如图所示，xOy平面内的第二、三象限存在着沿y轴负方向的匀强电场；第一、四象限内存在以坐标原点O为圆心、半径为L的半圆形区域，区域内存在着垂直坐标平面向里的匀强磁场。一质量m、电荷量为q的带电粒子自坐标为(-L，
[image: image25.wmf]3
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L)的M点射出，射出时的速度大小为v0，方向沿x轴正方向，经过一段时间恰好在坐标原点O进入y轴右侧的匀强磁场，再经过一段时间后又与x轴平行且沿x轴正方向离开匀强磁场，不计粒子所受重力。求：
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(1)粒子到达坐标原点O时的速率；

(2)粒子自M点射出到离开磁场时的时间；

(3)要使此粒子进入磁场后，不再从圆弧边界离开磁场，可以仅通过改变磁场的磁感应强度大小来实现，计算改变后的磁感应强度大小需满足的条件。

[image: image27.png]2020~2021 FEF—FH B =HVIATHAE
YIE S E X R RIT D IRE

—. ATGEEE: AUILSNE, §AE3S, JLit24s. SMERT—METIE S ER.

1.A 2.B 3D 4C 5B 6.A 17C 8. D

=, SUEEE: AESNE, FAESY, JEH165, TNET AT AR, S
4%y, HAMEARLMB2SY, HERAE B

9. AD 10. BD 11. BD 12. BCD

=, ORRER: ABI/NE, L1450 RS R B RARR RO AT

13. (64 (10375 (24) (DR %) (3)-2-5? @

4. 84) (R4 @A(1S)  R(14)  15R0~15, 14)

B)R(2 5%) (4)1.50(1.49~1.51 34431 ) 1.20(1.10~1.30 3J4549)(1 4%)

M. SRR AL 4 EL S 46 4. RIS BRSO TR 7R A T S

B OEHBESENREAS. FHMEWEOE, BRPUIARS LSRR BAL.

15. 94))
B (DHETHL, TERNRE 4 FARA B REGHE, W
LB g DL
T @ =) (14
. T,=100K
t,=-173°C [eX))]
SAEMRE B BIRE C RAESFEWL, W
Vo Ve v Vu_T
T—:=;: (R# T asm
: T.=300K
. =21C @4

RIS RETTERBRES S, BRE 4 HESORE C MiREIRT)



[image: image28.png]QAR NRE 4 PR C HL P RBH (15)
I —E . AU=Q0+W 1)

AU=0,0=-W
W =-PAV
0=200] (14
16. alﬁnn&Bmwmmﬁhm'ﬁdﬁm¢ﬁ% “SE:
mg—mg= ne ) 8 v= @

(2)B M b £l di;ﬁ%“F', UL SF1EE
Lwi=mgrtgm? @) (ESMBEREGIL)

Ay BRSBTS, R, WA Smamm

AHHGER R, SRR —3umgs=0—5mi

BRI =g @A)

149

@5
@m



[image: image29.png]17.

az24)
(e v—r E1R 8 0—0.5s wmwwx.%z,:l.zsm )

0.55—1.5s WIEE 5 =2 ;"2 £, =6m(14)
FIHTERAR RN x=725m HEE245)

- xtx, 29

v=ﬁ=?m/s=4$3m/s (14)
QEAEEAN KT KA 6

0—0.5s B4R —EMHEFT: mgsin6+ umgcos6 = ma, a4
0.55s—1.5s 4TSS ZSEHAT:  mgsinO-umgcos O =ma, a4
f#18: sin6=06  u=05 @M
(3)0—0.5s 1 v—r EURMG LXMW x =2.5m a4
LR HIXT TR Ax, =1.25m a4y
0.5s—1.5s B v—r R (AR A X, =5m a4
WL AR BE RN Ax, = 1m a4

2 0= Umgcos OX S s =45] a4



[image: image30.png]18. (14 43)
f#: (DHF A M SBIFRE A W x BT L=vet,  (149)

ity dord Lo asm
#i50 AW, w=an @ Lol w1
v, =By, )

KT O RIHE KAy = Vi +v) =2v, (149
V3

QRFBHPTME TR, Hana= v—“=T

14 O RBTHEEY) y G107 K a=30°F )

HJUERERRT A, K F AR PIE s Rdh L a3
zL _nL

TR g, -2 2 am

B M A5 I BRI R AR =1, +1, =£+;’—L @)

OVEMURFUENRSR, R IR TS, R REsh 2, sé

FEETRN) em
Xk qvB= m— as)
@edm  REmTRNN @






[image: image34.png]高考学习网（www.gk1977.com）                                    

_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567897.unknown

_1234567898.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

